

Потолова Надежда Борисовна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Усыновление (удочерение) ребенка в России

Аннотация. В статье рассмотрен порядок установления усыновления (удочерения) ребенка, раскрыта важность данной процедуры.

Ключевые слова: дети, оставшиеся без попечения родителей, усыновление (удочерение) ребенка, основания возникновения усыновления, условия усыновления.

У каждого ребенка должны быть родители, однако бывают случаи, когда посторонние люди становятся ему родными. Проблема усыновления имеет очень большое и важное значение, потому что на сегодняшний день еще большое количество детей по тем или иным причинам остаются без попечения родителей. Большую тревогу вызывает наличие социального сиротства, когда при живых родителях дети остаются брошенными и ненужными.

В российском законодательстве предусмотрены четыре формы семейного воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей: усыновление (удочерение); опека (попечительство); приемная семья и патронатная семья.

© Наиболее эффективным и действенным способом разрешения проблемы, связанной с охраной интересов и прав детей, которые остались без попечения родителей является усыновление, представляющее собой юридический акт, в силу которого взятый в семью ребенок приравнивается во всех отношениях к родным детям, приобретает соответствующие личные и имущественные права. Как верно указывают Г.С. Джумагазиева и Н.О. Баймагамедова, – это

единственный институт передачи ребенка в семью, при котором утрачиваются все права кровных родителей и родственников, если решением суда не предусмотрено иное по отношению к своему ребенку, в связи с возникновением новых правоотношений усыновителей в качестве родителей и усыновленного ребенка» [2, с. 221].

Институт усыновления необходим, потому что именно оно дает возможность создать ребенку жизненные условия, максимально приближенные к семейным.

Как верно указывает И.Е. Певцова, право ребенка на семью имеет сложное юридическое содержание, так как охватывает широкий спектр отношений, регулируемых разными отраслями права, конкретизирующими и детализирующими конституционные нормы. Оно касается защиты семьи государством и обязанности родителей заботиться о детях. Право ребенка на семью включает в себя ряд правомочий ребенка: право ребенка знать своих родителей, право на воспитание своими родителями, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства, право на особую заботу при утрате родительского попечения. Понятно, что данный перечень неисчерпывающий, он может включать, например, право ребенка на общение с родителями, право на восстановление с семьей, право на судебную процедуру в случае нарушения его семейной жизни. Каждое из перечисленных правомочий ребенка имеет собственное содержание [4, с. 10].

Порядок и условия усыновления (удочерения) регулируется законодательством. В соответствии со ст. 125 Семейного кодекса РФ усыновление производится судом по заявлению лиц, которые желают усыновить ребенка. Рассмотрение таких дел производится судом в порядке особого производства по правилам, предусмотренным гражданским процессуальным законодательством. Такие дела рассматриваются судьей единолично не позднее одного месяца со дня окончания подготовки дела к судебному разбирательству. Статья 263 ГПК предусматривает обязательное

одновременное участие в процессе самого заявителя (лица, желающего усыновить ребенка), представителя органа опеки и попечительства и прокурора, что является гарантией правильного разрешения дела. Несоблюдение такого требования влечет за собой отмену решения.

Законом предусмотрены определенные условия для усыновления (удочерения) ребенка. А.Н. Лёвушкин пишет: «Условия усыновления – это установленные в законе требования, предъявляемые к строго определённой группе лиц по поводу усыновления» [3, с. 60]. Согласно ст. 129 СК РФ для того, чтобы усыновить ребенка, необходимо согласие биологических родителей ребенка. Такое согласие на усыновление должно быть получено от обоих родителей, которые записаны в свидетельстве о рождении ребенка, не зависимо от их фактической связи с ребенком (раздельное проживание, наличие у одного из них семьи и т. п.). В случае, когда родители ребенка не достигли 16-летнего возраста, их согласие на усыновление должно быть дополнено согласием их родителей, опекунов или попечителей. Если родители или опекуны отсутствуют, необходимо согласие органа опеки и попечительства. Это дополнительное согласие дедушек и бабушек на усыновление их внука (согласие опекунов, попечителей, органа опеки и попечительства) требуется во всех случаях усыновления ребенка несовершеннолетних родителей до 16-летнего возраста и не зависит от того, состоят данные родители в браке или нет.

Очень важное значение для усыновления имеет форма согласия родителей. Согласно п. 1 ст. 129 СК РФ предусмотрены обязательная письменная форма согласия (заявления родителей или каждого из родителей) и его нотариальное удостоверение. Заявление с согласием на усыновление может быть заверено у руководителя учреждения, в котором находится ребенок, оставшийся без попечения родителей; заявление вправе заверить органы опеки и попечительства по месту установления усыновления или по месту жительства родителей. Заявление о согласии на усыновление может быть выражено непосредственно в суде, о чем обязательно указывается в решении суда.

Не требуется согласия родителей (одного из них), если они не известны (найденный ребенок) или признаны судом безвестно отсутствующими, о чем указано в ст. 42 ГК РФ), а также, если родители признаны судом недееспособными вследствие психического расстройства или лишены родительских прав.

Вторым условием для усыновления является согласие лиц, заменяющих родителей в установленном законом порядке (ст. 131). Это могут быть опекуны (попечители), приемные родители и руководители учреждений (воспитательных, лечебных, социальной защиты и т. п.). Согласие указанных лиц дается в письменной форме.

К следующему условию относится согласие 10-летнего ребенка на его усыновление и, что очень важно, решение суда ставится в зависимость от такого согласия. Закон считает правообразующим согласие усыновляемого ребенка десяти лет и старше на собственное усыновление; при отсутствии такого согласия суд не может принять соответствующего решения.

Четвертым условием является согласие другого супруга, если он не усыновляет ребенка, что отражено в ст. 133, которое также имеет письменную форму. Не требуется согласие второго супруга при усыновлении ребенка при прекращении семейных отношений и не проживании совместно более года, а также, если неизвестно место жительства другого супруга.

В соответствии с п. 1 ст. 136 СК, по просьбе усыновителей суд имеет право принять решение о записи усыновителей в книге записей рождений в качестве родителей усыновленного ребенка. Отсутствие такой записи, чем бы оно ни объяснялось, никак не влияет на правовые последствия усыновления. То же относится к имени, отчеству, фамилии усыновленного, которые после усыновления могут не подвергаться изменению [1].

В качестве примера можно привести материал из судебной практики. Бобровским районным судом Воронежской области было рассмотрено в закрытом судебном заседании в помещении суда гражданское дело по заявлению О.В. Паниной и А.В. Панина об усыновлении несовершеннолетнего

Трунова Сергея, 12 февраля 2014 года рождения, который был передан в их семью на воспитание 2 года назад. Взаимоотношения в их семье ровные, доброжелательные, они с супругой любят приемного мальчика, как родного, изъявили желание быть его усыновителями. По месту жительства их семья характеризуется с положительной стороны. Нареканий в адрес опекунов нет, с возложенными обязанностями они справляются. Проживают они с супругой О.В. Паниной в частном доме общей площадью 98,4 кв. м., состоящем из трех жилых комнат, кухни, вспомогательных помещений, отопление печное, водопровод, канализация имеются. Санитарное состояние жилья удовлетворительное, созданы все необходимые условия для проживания в семье малолетнего ребенка. Он и супруга родительских прав не лишались. Судимости не имеют. С состоянием здоровья, психическим и физическим развитием усыновленного ребенка они ознакомлены. Истцы просят удовлетворить заявление и установить усыновление несовершеннолетнего С. Трунова, присвоить ему фамилию «Панин», отчество изменить на «А имя, дату рождения, место рождения оставить без изменения, указать в книге записей о рождении и свидетельстве усыновляемого ребенка в графе «отец» его – П.А.В., указать матерью ребенка «Панину О.В.», Представитель органа опеки и попечительства администрации Бобровского муниципального района с заявлением О.В. Паниной и А.В. Панина согласна и пояснила, что данное усыновление будет соответствовать интересам несовершеннолетнего: супруги Панины имеют доход, позволяющий обеспечить ребенка всем необходимым. Панины не имеют медицинских противопоказаний, не судимы, поэтому усыновление считает целесообразным.

© Представитель заинтересованного лица – начальник отдела ЗАГС с заявлением О.В. Паниной и А.В. Панина согласна и не возражает его удовлетворить.

Заслушав объяснения лиц, участвующих в деле, изучив письменные материалы дела, выслушав мнение прокурора, полагавшего заявление удовлетворить, суд вынес положительное решение [5].

Подводя итог, можно сделать вывод о том, что усыновление – это очень серьезный и ответственный шаг людей, не равнодушных к судьбе ребенка, оставшегося без попечения родителей, желающих создать для него нормальные условия, признать его своим и дать ему все необходимое. И этот шаг дастся им непросто: ведь усыновление ребенка потребует много энергии, времени и солидной папки документов. И только огромное желание обрести радость отцовства или материнства поможет преодолеть все бюрократические препяны и забрать ребенка в семью.

Литература

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 06.02.2020) // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. 1 января.
2. Джумагазиева Г.С., Баймагамедова Н.О. Усыновление (удочерение) как приоритетная форма устройства детей, оставшихся без попечения родителей // Молодой ученый. 2018. №11.
3. Лёвушкин А.Н. Условия усыновления (удочерения) и учёт интересов ребёнка // Законодательство. 2012. №2.
4. Певцова И.Е. Право ребенка на семью и его конституционно-правовое обеспечение: Дис. ... канд. юр. наук. Челябинск, 2013.
5. Решение Бобровского районного суда Воронежской области от 20 июня 2014 г., дело № 2-400 / 2014 г. [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru